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GroBe Anfrage der FDP-Ratsfraktion zur Hochschulanbindung
Neumiinsters, eingegangen am 30.08.2022

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin Schéttiger,

die oben genannte Anfrage bezieht sich auf die Zusage der Fachhochschule (FH) Kiel, am
Standort Neumtinster den Studiengang Pflege einzurichten. Sie wird im Folgenden beantwor-
tet. Fir Nachfragen werden am 13.09. der Prasident der FH Kiel, Prof. Dr. Bjérn Christensen,
und Prof. Dr. Katharina Scheel, die fiir die FH den Aufbau des Studienorts Neumiinster leitet,
im Ratssaal sein.

1. Welche lang-, mittel- und kurzfristigen Ziele gibt es?

Antwort:

Mit der Zusage der FH Kiel, einen Studiengang Pflege und perspektivisch einen
Fachbereich Gesundheit & Pflege in Neumiinster anzusiedeln, konnte das wichtigste
Ziel auf dem Weg zum Hochschulstandort bereits erreicht werden. Die néchsten

Ziele sind nun:

Kurzfristig (2023): Der Start des dualen Pflegestudiengangs im Bildungszentrum
des Friedrich-Ebert-Krankenhauses (FEK) mit einer ersten Kohorte von 60 Studie-
renden. Bis 2026 kommen mit jeder weiteren Kohorte 60 Studierende hinzu.

Mittelfristig (2027): Griindung eines Fachbereichs Gesundheit und Pflege mit den
dualen Studiengdngen Pflege und Physiotherapie mit entsprechend erweiterten
Lehr-, Lern- und Blirordaumen sowie Serviceeinrichtungen (z. B. Fachbereichsbibli-
othek, Mensa).

Langfristig (nach 2027): Etablierung eines weiteren innovativen Gesundheitsstudi-
engangs im Fachbereich. Es wird davon ausgegangen, dass der Fachbereich mit
drei Studiengédnge etwa 500 Studierende haben wird. Aus Perspektive der Stadt-
verwaltung wére die Ansiedlung weiterer Studiengange der FH Kiel — auch auBer-
halb des Fachbereichs Gesundheit & Pflege - wiinschenswert und eine weitere
Chance fir die Stadtentwicklung. Entsprechende Zukunftsperspektiven sind ge-
meinsam mit der FH Kiel zu entwickeln.



So%

Welche konkreten Schritte sind hierzu jeweils geplant?

Auf dem Weg zu einem voll ausgebauten Fachbereich Gesundheit & Pflege mit
Lehrenden, Verwaltung und Serviceeinrichtungen vor Ort sind noch Schritte zu-
rickzulegen und Aspekte zu bearbeiten. Die Stadt Neumdinster hat sich in dem
von der Ratsversammlung bestétigten Letter of Intent dazu bekannt, die hierfiir
bendtigten Raumlichkeiten fiir zehn Jahre unentgeltlich zur Verfiigung zu stellen.
Konkret heiBt das:

Kurzfristig (2023): Der Pflegestudiengang startet in den bereits vorhandenen
Raumlichkeiten des FEK-Bildungszentrums. Die Abstimmung der Nutzungszeiten
und -bedingungen erfolgt zwischen der FH Kiel und dem FEK.

Mittelfristig (2027): Fiir das Aufwachsen des Pflegestudiengangs und die Griindung
des Fachbereichs Gesundheit & Pflege wird das Raumangebot am FEK ausgebaut.

Langfristig (nach 2027): Fir ein weiteres Wachstum des Fachbereichs und den
Ausbau der Infrastruktur wird das Raumangebot am FEK noch einmal erweitert.

Das Modell der Kosteniibernahme fiir die R&umlichkeiten durch die Stadt Neu-
minster wird mit dem FEK kurzfristig geklart.

Wer koordiniert das Vorgehen?

Der Aufbau des Pflegestudiengangs und des Fachbereichs Gesundheit & Pflege liegt
hauptverantwortlich bei der FH Kiel. Die Nutzung bestehender Raumlichkeiten wird
direkt mit dem FEK abgestimmt, die Entwicklung zusétzlicher Rdume und der In-
frastruktur zwischen der FH Kiel, dem FEK und der Stadt Neumiinster.

In der Verwaltung liegt die Federfiihrung und Koordination mit der FH Kiel und dem
FEK beim Sachgebiet III, konkret bei der kommunalen Bildungsplanung im Fach-
dienst 03.

Welche Akteure werden in diesen Prozess — und wie? — maBgeblich einbezogen?

Antwort:

Der Prozess startet mit der FH Kiel, dem FEK und der Stadtverwaltung. Hinsichtlich
der baulichen Erweiterung werden sich insbesondere die Baufachleute der FH Kiel,
des FEK und der Stadt Neumiinster eng abstimmen. Im weiteren Prozessverlauf
wird der Akteurskreis auch um gesellschaftliche und wirtschaftliche Akteure aus
Neumunster und der Region erweitert. Diese Akteure sind wichtige Partner bei der
Ausbildung der dual Studierenden sowie bei der Entwicklung der stadtischen Infra-
struktur wie z. B. Wohnungen fiir Studierende.



5. Gibt es einen konkreten Zeitrahmen?

Antwort:

Der Prozess richtet sich nach den obengenannten (Zeit-)Zielen. Im kommenden
halben Jahr werden die Abstimmungsstrukturen zwischen der FH Kiel, dem FEK und
der Stadt Neumiinster weiterentwickelt. Es gilt, zunachst Vereinbarungen zur Nut-
zung der Lehr- und Birordume am FEK zu treffen. Es wird aber auch schon frih-
zeitig Uber die bauliche Weiterentwicklung des FEK-Bildungszentrums verhandelt

werden.

6. Was unternimmt die Verwaltung, um die notwendige Infrastruktur sicherzustellen? (OPNV,
Wohnraum, Unterrichts- und Vorbereitungsraume, Mensa und Kantine, schnelles & stabiles

Netz, ...)

Antwort:

Neumdiinster verfligt bereits liber die leistungsféhige Infrastruktur eines Oberzent-
rums mit Gberregional bedeutenden 6ffentlichen und privaten Einrichtungen.
Hierzu gehort auch das FEK mit seinem modernen Bildungszentrum. Die bereits
vorhandene Infrastruktur war ein wichtiges Argument fiir die Zusage der FH Kiel,
am Standort Neuml(inster den Studiengang Pflege einzurichten.

Die hochschulische Infrastruktur - neben den Lehr-, Lern- und Blroraumen auch

Serviceeinrichtungen wie eine Fachbereichsbibliothek oder eine Mensa - wird von

der FH Kiel geplant. Sie ist eine wichtige Voraussetzung fiir die Akkreditierung der
anzusiedelnden Studiengéange. '

Die Stadt Neumunster wird die 6ffentliche Infrastruktur bedarfsgerecht und in
Ubereinstimmung mit den Zielen des Integrierten Stadtentwicklungskonzepts
(ISEK) ausbauen. Die Stadt wird sich insbesondere im Bereich der Verkehrsanbin-
dung, des Parkraums, des OPNV und bei der Wohnraumversorgung engagieren.
Das Aufwachsen des Studienstandorts tiber mehrere Jahre ermdglicht hier eine
fundierte Planung und einen koordinierten Umsetzungsprozess.

7. Wie kénnen die Studierenden und Dozenten maoglichst schnell und langfristig in Neumunster
gehalten werden?

Antwort:

Die beiden wichtigsten Faktoren, um die Studierenden, Lehrenden und das hoch-
schulische Verwaltungspersonal an Neumiinster zu binden, sind qualifikationsange-
messene Arbeitsplatze und attraktiver Wohnraum vor Ort - gerade auch Wohnraum
fir Familien. Die Weiterentwicklung als Gesundheits- und Wohnstandort ist bereits
handlungsleitendes Ziel der Stadtverwaltung (vgl. das ISEK). Die Stadt zahlt au-
Berdem auf privatwirtschaftliche Initiativen zur Starkung des Hochschulstandorts
Neumdnster.

Mit freundlichen GriBen

In Vertretung
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(Knapp, Erster Stadtrat)



